

黄河水润天山月 中原情暖哈密城

——郑州援疆干部倾情奉献边疆建设

本报记者 袁帅

从黄河之滨到天山脚下，一群郑州儿女跨越2500公里，用三年时光在哈密大地上书写了一段动人的援疆篇章。

2023年2月，一架从郑州起航的班机降落在哈密机场，郑州市第十一批援疆干部人才团队踏上了这片辽阔土地。

44岁的援疆教师齐志刚望着父亲曾经守卫过的这片土地，泪眼模糊，暗自发誓：“要在祖国更需要的地方，奉献智慧和力量。”他们带去的不只是先进理念和技术，更有一份沉甸甸的中原情深。

青山一道同云雨，明月何曾是两乡。
从郑州到哈密，从黄河到天山，援疆干部们用真情和实干，在天山脚下书写了新时代的援疆篇章。

就不演示，缺器材就自己制。”

看着徒弟们成长，从教33年的徐建伟很开心地说：“这些年轻老师和自己的孩子一样大，亲手制作教具不仅能点亮物理课堂，更能点燃边疆教育的希望之火。”

哈密市豫哈实验学校是河南省全额援建的九年一贯制学校，总投资1.4亿元，占地约133亩。2019年投入使用后，这所学校成为哈密市最大的九年义务教育一贯制学校。

如今，该校有2800多名汉族、维吾尔族、哈萨克族、蒙古族、回族等多民族的学生就读。2020年，学校承办自治区区内初中班（内初班），每届约200名学生，现有哈密和吐鲁番两市的学生近600人。

高中录取率从2022年的41%上升到2025年的76%，基本实现翻倍增长，三届内初班高中录取率均达100%。

学校的招生有效缓解了哈密市西部片区教育资源不平衡的情况，实现了适龄儿童由“上学难”到“有学上、上好学”的重大转变。

薪火相传与累累硕果

“培养一支带不走的优秀教师队伍”是援疆援疆的重要目标。在豫哈实验学校，援疆教师与本地教师结为师徒，一对一指导，手把手传授。

来自郑东新区白沙中学的语文教师张全羽有着30多年教龄，进疆就主动承担起两个师傅的角色，一个是班级管理，一个是语文教学。他把自己的班级日志拿给老师看，从晨读秩序到课间安全，连如何用幽默化解小摩擦都细细叮嘱。

九年级5班学生麦合迪娅家住吐鲁番托克逊县，距离学校500多公里。由于距离较远，麦合迪娅每学期结束才能回家，平时都是住校。

“学校的老师好，还配备了高标准实验室、专业化体育馆和干净整洁的宿舍，在这里学习和生活很舒服。”麦合迪娅说。2023—2024年度“全国优秀考古(历史)社”评选活动中，哈密市豫哈实验学校“丝路明珠考古社”成为新疆维吾尔自治区唯一上榜的考古社团。

郑州援疆教师们带来了先进的教育理念和教学方法，助力哈密教育事业。豫哈实验学校的学生们在家门口就能“上好学”，接触到的文化也更加多元。

正如校长吾其空·卡得尔所说：“我们的目标，是让孩子们既要了解新疆，又能走向世界。”

人才输送中培育发展新动能

教育援疆只是郑州全方位支援哈密的一个缩影。

助力“两高四着力” 人大代表在行动

以豆为“媒” 绣出乡村振兴“锦绣图”

本报记者 董艳竹

经济的契机。目前，他正带领团队摸索一套“豆一畜一沼一菌一田”生态闭环链：黄浆水转化为畜牧养殖营养液，豆渣精制成牛羊饲料，牲畜粪便经沼气工程变为生产热能与电力，沼气渣成为食用菌基床，菌菇采收后的废料最终还田。

“过去花钱处理的废料，经过技术和工艺的升级，如今成了‘香饽饽’！”张学伟介绍，固废资源化技术成为年收益的新增长点，还可大大提升农产品加工转化率。

三产融合让小豆腐撬动大产业。在张学伟的推动下，“非遗技艺+现代科技+循环经济”的融合模式已初见成效：与家庭作坊合作，免费为其提供场地、设备并包回收，既保障农民收益，又让家乡豆腐走向更广阔市场；研发的豆休闲食品、调味品等高附加值产品

畅销省内外；“豆香之旅”农文旅项目吸引大量师生前来研学。

积极履职做乡村振兴的“多面手”

作为一名人大代表，张学伟积极履职的脚步从未停歇。三年来，他走遍全省40余个乡镇，形成《关于以农业循环为基础带动发展有机农副食品生产加工》等7份调研报告，推动“龙头企业+循环产业园”模式落地。

如今，以承古农业为轴心的农产品加工产业园已联动村级豆腐坊、畜牧养殖场，带动就业数百人。“人大代表就要做乡村振兴的‘多面手’，既要当好政策落地的‘接线板’，又要做好资源整合的‘变压器’，更要成为民生诉求的‘传声筒’，让乡亲们期盼转化为实实在在的发展动能！”张学伟表示。

技能照亮前程

——聚焦第三届全国技能大赛

端盘子也能端出高技能人才——

从中职生到国家级比赛金奖获得者

本报记者 王战龙

需要掌握很多专业知识，比如要做好主题宴会摆台就需要有文化底蕴，还需要了解餐具的特质、酒水的产地、酿造方式，以及中西餐专业知识……”

陈初的一席话，颠覆了于婷婷的认知。

问鼎国家级比赛金奖

当真正的学习开始后，于婷婷还是觉得不适应，离开校园两年，她要极力克服初到学校的陌生感；文化课和初中截然不同，基础知识加专业知识，短时间之内很难取得成绩。

每当想放弃的时候，她总会想起打工的那一幕，“学习再难总比一直打工等着被淘汰强”。于婷婷从基础抓起，课堂上认真听讲记笔记、课后反复实践练习，渐渐体会到了餐厅服务的有趣。

以餐桌摆台为例，红酒杯、白酒杯、水杯要摆成一条线，间隔要精确到厘米；餐桌上的酒杯里放置的桌花，看似简单，但要叠得合乎要求，没有千百次的练习是不可能达标的；红酒醒酒要根据红酒的种类而定，一般醒酒半个小时，以果香味为主的新酒，15分钟左右足够。

在河南省酒店服务业专业技能大赛上，于婷婷技压群雌，获得河南省技能大赛一等奖。

2018年，于婷婷有幸获得了参加职业技能大赛花艺项目选拔赛的机会。工作之余，她认真学习花艺相关知识。在第45届世界技能大赛花艺项目河南省选拔赛上，勇夺第

一名。

此外，还获得河南省中等职业技能大赛中餐宴会摆台项目一等奖、郑州市职业技能大赛第一名等荣誉。

2020年10月，于婷婷接到通知，参加中国第一届技能大赛，备战时间仅一个月。每天完成教学任务后，于婷婷便来到学院集训基地，每晚训练到凌晨两点。

为了提升服务技能，于婷婷和团队认真研读技术方案、刻苦钻研比赛项目，尤其在主题创意设计模块，于婷婷不断提出新的想法。有一次，于婷婷凌晨3点才回到家，入睡前对主题创意设计的细节又进行了复盘，她灵感一现：餐桌上的餐具与主题方案不呼相应，不能突出河南旅游文化元素。

第二天一早，于婷婷和团队成员就开车跑遍了郑州，寻找符合主题创意设计的台布、口布、餐具、筷套、椅套等。

当她把精心挑选的餐具摆放出来，终于达到了心中的理想效果。

2020年12月10日至13日，在广州举行的中国第一届职业技能大赛赛场上，于婷婷登上了国赛最高领奖台，她的创意摆台作品《源远流美》获得了餐厅服务项目金奖。

有扎实技能到哪儿都能发光

从中考失利到外出打工，从重返校园到一跃成为国家级赛事金奖得主，于婷婷说自己最感激两个人：一是自己的奶奶，奶奶一直鼓励她学文化，做个有出息的人；二是恩师陈

2023年以来，河南援疆郑州工作队投入援疆资金2.96亿元，建成豫哈第三实验学校、第八中学初中部、西区幼儿园等多个教学场所，豫哈第四实验学校现已封顶。

在医疗卫生方面，工作队完成了伊州区人民医院传染病区附属设施建设及设备配备安装，压茬推进住院楼和附属用房提升改造项目。郑州慈善总会“残康行”医疗援疆项目为伊州区100名符合帮扶条件的小儿脑瘫、小儿麻痹及后天四肢畸形患者免费进行手术救治。

民生改善方面，工作队交付了总投资6000万元的再就业示范园区一期；分批实施完成绿色公交能力提升项目，70台宇通纯电动公交车集中交付，哈密市区新能源公交车占比提高至55%。

2023年，河南省对口支援新疆工作前方指挥部协调整合全省优质教育资源，根据哈密教师队伍现状，统筹调配优秀管理人才、师资队伍以团队形式在哈密市各学校开展教育援疆工作，推动和支持了哈密基础教育一线教学和学校管理发展。

郑州市委对援疆工作高度重视，组织部门严格按照标准选好管好援疆干部人才，并在生活待遇、子女教育、职称评定等方面给予支持，保证援疆干部无后顾之忧。

如今走在哈密街头，郑州宇通纯电动公交车穿行在大街小巷，成为流动的风景线。

郑州“哈密号”地铁由原来的3条线路共6趟列车拓展为2024年4月后的6条线路共29趟列车，日均覆盖人群90万人次左右，累计客流量超过1.8亿人次。

这些数字背后，是两地同心共进的生动写照，是产业协作中锻造的发展新引擎，是人才输送中培育的发展新动能，是文化交流中续写的发展新篇章。

我省成功发行政府债券293.3818亿元

本报讯(记者 侯爱敏)8月21日，我省在深圳成功发行政府债券293.3818亿元。

其中，新增专项债券73.7517亿元，主要包括补充政府性基金财力37.4547亿元、城乡发展26.964亿元、社会事业4.04亿元、棚户区改造5.293亿元，主要投向市政和产业园区基础设施、生态环保、保障性安居工程、新型基础设施等重点领域的77个项目建设；再融资一般债券43.628亿元，再融资专项债券25.9302亿元，均用于偿还到期债券的部分本金；再融资专项债券150.0719亿元，用于置换存量隐性债务。

据了解，今年以来，我省已发行用于置换存量隐性债务的再融资专项债6批共1050.76亿元，对优化债务期限结构、降低存量债务融资成本、缓释短期偿债压力、平滑财政支出节奏等方面发挥了积极作用。

从本批次发行债券期限利率看，5年期1.12亿元，发行利率1.85%；7年期69.5582亿元，发行利率1.90%；10年期4.173亿元，发行利率1.96%；15年期6.095亿元，发行利率2.25%；20年期150.0719亿元，发行利率2.34%；30年期62.3637亿元，发行利率2.34%。

省财政厅相关负责人表示，下一步，对于新增专项债券，省财政厅将继续加强债券资金使用管理，落实债券资金支出进度通报机制，督促尽快形成实物工作量，助力全省经济高质量发展。对于置换存量隐性债务的再融资专项债券，继续指导督促各市县落实好债券置换工作，严格遵循“准使用，准偿还”原则，确保债券资金精准用于置换高成本、短期限存量隐性债务，降低债务风险。

中国国际数字出版博览会首次落地郑州

本报讯(记者 秦华 苏瑜)8月21日，省委宣传部在郑召开第十五届中国国际数字出版博览会、书香河南第四届全民阅读大会新闻发布会。记者从会上获悉，由中国新闻出版研究院主办的第十五届中国国际数字出版博览会，即将于8月28日至31日在郑州召开，这是中国国际数字出版博览会首次落地河南郑州。书香河南第四届全民阅读大会也将与本届数博会同期同地举办。

据介绍，中国国际数字出版博览会是我国唯一以促进数字出版产业发展为主题举办的全国性、国际化博览会，从2005年首次在北京举办以来，已成为享誉中外的数字出版领域国家级盛会。

本届数博会以“数实相融 智赢未来”为主题，展览展示方面，分为中央部委所属出版单位数字出版展区、地方出版单位数字出版展区、数字技术创新应用展区、数字出版国际合作展区、数字出版互动体验展区、书香河南全民阅读展区六大展区，参展企业超过600家，将集中展示出版业应用人工智能技术的创新产品、出版业融合发展的最新成果，同时，一批数字出版与文旅场景、阅读场景、教育场景深度融合的新产品也将在数博会上亮相，为观众带来沉浸式阅读体验。论坛活动方面，数博会安排1场主论坛、4场分论坛。现场活动包括洽谈签约、新品发布、项目路演、产学研互动、现场体验等。

据了解，本届数博会将与书香河南全民阅读大会同期同地举办，相互叠加、深度融合，创新开展全民阅读活动，给群众提供一场沉浸式、别具一格的创意读书体验。

郑州国际会展中心金秋十月展会云集

本报讯(记者 成燕 孙婷婷)步入秋天，绿城郑州又将勾勒出一副热闹、蓬勃的活力画卷。8月21日，记者从郑州国际会展中心获悉，10月，该中心各类展会接踵而至，既有蓬勃发展的新兴产业亮相，也有底蕴深厚的本地优势产业登场，汇聚信息、集聚人气，为郑州发展持续注入强劲动能。

据了解，10月2日至4日将举行第6届郑州ACC动漫展；10月10日至12日将举行2025第九届中原国际宠物供应链博览会、2025年CZBE第25届郑州美容化妆品产业博览会；10月10日至13日将举行第21届中国(郑州)国际茶业博览会暨茶饮品展；10月15日至17日将举行第27届中国国际软件博览会、2025(第三届)中原郑州国际铝工业展览会；10月17日至19日将举行2025中国(中部)印刷包装博览会、2025中国(中部)塑料橡胶工业博览会；10月22日至24日将举行2025中国(郑州)旅游休闲娱乐产业博览会；10月28日至30日将举行2025全球肉类产业博览会。

业内人士认为，会展经济恰如一条坚韧的纽带，一头连接着全球市场的资源与机遇，另一头激活着本地产业的创新与发展，已然成为郑州高质量发展的新引擎。

更多新疆特色产品借力电商直达中原

本报讯(记者 魏滢 通讯员 郭蕊)8月19日，“疆货进中原，电商谱新篇”活动成果签约仪式在河南银谷国际新电商产业园成功举行。

在集中签约仪式上，签约各方就疆货供应链建设、电商渠道拓展等达成多项合作共识，标志着豫疆两地在农产品流通、电商协同等领域的合作进入实质推进阶段。

“量子美食新疆好物模块”同步启动上线。该模块依托银谷国际新电商产业园数字化平台与中创农批供应链体系构建，为新疆优质产品进入河南千家万户提供便捷的线上通道，助力疆货“出疆入豫”提质增量。

据悉，此前中创农批、河南省电子商务协会联合新疆供销集团于乌鲁木齐市启动“疆货通天下”活动，为豫疆两地搭建起高效合作桥梁。河南省电子商务协会秘书长张苏丰表示，此次签约仪式落地河南银谷国际新电商产业园，旨在以签约为纽带，依托产业园电商产业集聚优势与中创农批供应链资源，推动新疆优质特色产品更顺畅进入河南市场，辐射全国，进一步厚植豫疆协作情谊。

新疆供销集团党委委员、副总经理付剑伟表示，新疆供销集团将以此次合作为契机，与中创农批、河南省电子商务协会及河南各界深化协同，整合两地资源，全力推动新疆特色产品借助电商渠道拓展中原及全国市场，实现互利共赢。

